

今年湖南高职单招达11.2万人

不再“一把尺子衡量到底”，分类考试招生将成高职招生主渠道

□时振鹏 黄京

近13万人报名参考，招生规模达11.2万人、超上年度高职院校招生总人数的一半——在“高职扩招100万”的政策部署下，湖南今年高职单招也创下“史上规模之最”。湖南工业职院、湖南铁路科技职院、湖南汽车工程职院、湖南大众传媒职院、湖南有色金属职院、长沙环保职院等多所院校都表示，今年在参考人数、家长咨询、接待规模等方面均创历史新高。记者获悉，随着湖南新高考的实施，以单招为主的分类考试招生将成为全省高职院校招生主渠道。

【报名】

考生为职业梦想 放弃冲击本科院校

4月20日，长沙航空职业技术学院举行单招考试。校园里人山人海，场面异常火爆。据悉，该校今年单独招生计划为650人，报名人数1700多人，其中最火的飞行器维修技术专业录取比达1:11。来自岳阳的考生小罗就报考了这个专业，他的高中学业水平考试成绩达到822分（满分900分），平时成绩也不错，完全有实力冲击本科院校。“我对这个专业很感兴趣，将来也希望能做一份与飞机打交道的工作，所以就来了。”

像小罗一样，为职业梦想和兴趣放弃冲击本科院校的考生还挺多。据统计，在长沙航院，1700多名报名考生中，高中学业水平考试成绩（总分900分）700分以上710人，其中750分以上317人，800分以上41人，文科和理科最高分均达841分；在湖南交通职业技术学院，报名考生近

4000人，学考成绩达700分以上的考生占到一半。

【选拔】

考试分类不再 “一把尺子衡量到底”

据了解，湖南省要求各校单招考试按照“文化素质+职业技能”来进行。为了探索选拔技能人才的新路子，不少学校都根据考生实际情况，进行分类或分层考试，而不是“一把尺子衡量到底”。

在湖南工程职院，单招分为面试、文化考试和心理测试三部分。其中建筑工程技术的中职考生面试内容为实践操作，相关负责人透露，所有面试考题都是由各个专业的老师们精心设计，重在考察综合素质和相关专业方向的潜能。

与此同时，不少院校还邀请企业负责人担任单招面试官，共同选才。对此，湖南安全职院相关负责人表示，企业参与到招生环节，不仅能招到符合企业文化



的“苗子”，也能使学校及时了解企业的用人需求，能更好地有针对性的培养行业人才。

【观点】

发挥“考试招生” “指挥棒”作用

在省教育厅职业教育与成人教育处处长余伟良看来，湖南高职单招各方面创历史新高，除了与落实“高职扩招100万”的政策有关，也反映了社会对职业教育认可度的提升，以及考生和家长对通过单招进入高职院校就读这种方式的认可。

随着湖南新高考的实施，以单招为

主的分类考试招生今后将成为我省高职院校招生主渠道。另外，《国家职业教育改革实施方案》也提出，要建立“职教高考”制度，完善“文化素质+职业技能”的考试招生办法。对此，余伟良认为，目前，职业教育在培养和选拔上仍存在“普教化”的倾向。“改革招生制度，能从人口上解决职业教育类型不突出、吸引力不强等问题，突出职业教育的‘不同类型’‘同等重要’，引导社会公平评价，畅通成才成长通道。”他表示，要发挥“考试招生”的“指挥棒”作用，构建符合职业教育培养规律和特点的人才选拔模式，使不同性格禀赋、兴趣特长、素质潜力的学生享有更多样的教育选择和更畅通的学业提升通道。

上海17岁男孩当着母亲跳桥轻生，再次引发家庭教育讨论

与“叛逆”孩子相处，真要注意这些细节

□李琪 邓叶 石荣

4月17日晚，与同学冲突之后，又和妈妈沟通不畅，17岁男孩从上海卢浦大桥上一跃而下，跳桥死亡，母亲捶地痛哭，这样的案例太令人心痛。

娄底13岁少年小浩最近也陷入情绪波动大的困境，因为学习和家人经常争吵，情绪失控时他就扯自己头发，虽然也觉得疼痛，但难以自控。

青春期的孩子叛逆又敏感，家长怎样才能对孩子的教育与沟通之间平衡？

【案例】

常与父母争吵他患上拔毛癖

近日，13岁的小浩在父母陪同下来到省第二人民医院儿少心理科寻求帮助。当这个刚迈入青春期的孩子摘下棒球帽，医生看到他脑后有斑驳的地方，露出光秃秃的头皮。

小浩说，进入初中后，因为学习和生活习惯方面的问题，经常与父母发生争吵，情绪难以自控时，就会揪下自己的头发。一开始这样的行为还能控制，随着争吵次数的增多，拔头发的次数也越来越频繁，根本没法控制自己。

小浩被确诊为拔毛癖，这是强迫症的一种表现形式。在与医生多次交流中，小浩慢慢打开自己的心结。原来他在进入初中后，逐渐感到难以和父母进行良好的沟通，自己的想法总是无法在父母那里获得

认可或者理解，最后即使一件日常小事都会演变成激烈争吵。每次争吵完之后，小浩内心又会觉得后悔，觉得不该这样与父母相处。不断循环的愤怒攻击与后悔不安交杂在一起，又缺乏倾诉的通道，拔头发成了他发泄内心负重的方式。

【提醒】

别把青春期的少年当“孩子”

省第二人民医院儿少心理科医生陈曦指出，进入青春期后，生理上的成熟使青少年在心理上产生成人感，进而产生了强烈的独立意识，他们希望能获得成人的某些权力，找到新的行为标准并渴望变换社会角色。在这种感受的作用下，他们渴望社会、学校，尤其是家长能给予他们成人式的信任和尊重。

然而，大多数父母仍以对待小孩子的



态度和方式对待青少年，指手画脚，挑错误、爱给建议，甚至会试探性地“审查”，“火眼金睛”地抓住孩子犯错的线索，进而引起孩子们的反抗心理，导致沟通不了了之。

【支招】

最好的教育就是陪伴

“理解、接纳青春期孩子，给予他们支持，亲子间的交流才能变得越来越融洽。”心理治疗师杨醉文建议，父母要转变教育观念，尊重孩子的独立意识，包容孩子的个性伸展。将他们当大人看待，平

等地交流。希望孩子做到的事情，不以命令和要求、以“为你好”的方式强加于孩子，也切忌搬出大道理来“教育”孩子，而是通过询问的方式，让孩子自己分析、判断和决定。不触及底线和原则问题的条件下，适当地采取孩子们的意见。

学着包容青少年怪异的言行和打扮，允许他们发展爱好，此时的青少年身处探索自我和自我风格的道路上，难免会走些弯路。孩子觉得自己的想法不会一味地被否认、漠视，才敢和父母说出自己的想法。

对子女最好的教育就是陪伴，陪他们出门、逛街、看电影。陪伴能拉近彼此的距离，让孩子感受到父母对他们的重视，孩子也就会愿意和父母多沟通。